

БАБИЙ ЯР

УКРАИНСКИЕ «ПАТРИОТЫ»
ИЗ УПА И ОУН - ЗА РАБОТОЙ





2

основные доски, сверху досок ложили, примерно, по 300 человеческих трупов в один ряд, сверху трупов снова ложились дрова, все это обливалось нефтью и поджигалось. Закладка одной печи составляла, примерно, до 3.000 трупов, так как накладывалось трупов по нескольким рядам. Таким образом было сожжено, примерно, тысяч 70 трупов.

После того, как все трупы были вырыты и сожжены, гестапо-немцы стали привозить ~~бывших~~ удушенных газом людей, трупов 70-80 в машине и также сжигались.

Все мы 180 человек работали закованны в железных цепях. Кормили нас: в 6 часов утра ежедневно нам давали по литру несладкого, без хлеба, кофе, в обед литр супу без хлеба и в ужин литр кофе, по 200 граммов хлеба, в большинстве случаев просяного. Люди буквально обессиливали и работать не могли. Таких людей жандармы избивали палками, прикладами винтовок и другими предметами и под видом отправки их в концлагерь - расстреливали и сжигали в этих же печах.

Помещались мы в небольшой землянке 180 чел., воздуху никак не хватало, было сильно душно, люди болели, но сказать об этом было нельзя, так как за это могли сказать на костре.

Видя, что делать нам уже нечего, мы сделали для себя вывод, что нас ожидает смерть на вновь нами сделанной печи из колод, мы стали готовиться к побегу.

Инициатором побега был бывший сотрудник НКВД Яша, фамилии я его не знаю, и другие товарищи. Яша достал где-то ключ к двери-решетке и мы готовились всю ночь на 29-е сентября 1943 года, многие друг друга расковали и в четыре часа утра отомкнули дверь и с криком "Ура, вперед" стали один за другим выбегать из землянки. Жандармерия открыла по нас из автоматов огонь и начала освещать ракетами местность и многих постреляла.

Мне, ДУВИНИНУ Давыду, ОСТРОВСКОМУ Леониду, ДАВЫДОВУ Владимиру и другим товарищам удалось убежать. После того я скрывался на кирпичном заводе по Селецкой улице в гор. Киева, до вступления частей Красной Армии в гор. Киев.

Кроме всего этого, необходимо отметить, тот факт, что пепел сгоревших трупов толкли, просеивали, находили золотые и другие ценности, которые забирали немцы. После этого ямы зарывались.

ВОПРОС: Скажите гр-н БЕРЛЯНТ, что Вы еще можете сообщить следствию?

ОТВЕТ: Больше сообщить ничего не могу.
Мои показания с моих слов в протоколе
записаны правильно и мне прочитаны, в чем
и расписываюсь -

БЕРЛЯНТ С.Б.

ДОПРОСИЛ: СОТРУДНИК КИЕВСКОГО ОУНКГБ

- ГРИГОРЬЕВ -



ВЕРНО: ЗАМ НАЧ ОТДЕЛА УНКГБ ПО КИЕВСКОЙ ОБЛ.
МАЙОР ГОСБЕЗОПАСНОСТИ

Давриш ЛАВРЕНКО -

*28/11/93
г. Киев*

л/нч

заставляли лезть на дерево, а других военнопленных принуждали пилить это дерево. Спеленное дерево надало и находившийся на нем человек убивался, а если он только получал увечье, его немцы добивали.

При попытке к бегству кого-либо из лагеря немцы расстреливали из числа находившихся в лагере 25 человек, стобранных по своему усмотрению.

Трупы замученных, умерших зарывались на территории лагеря в яму, оставшуюся после копки песка для строек.

16 августа 1943 года из Сырецкого концлагеря немцы отобрали 100 человек, среди которых были евреи и другие национальности, преимущественно советско-партийный актив и под усиленным конвоем привели к "Бабьему Яру", находящемуся вблизи Г.Киева, между Думьяновской и Куреневской.

ВОПРОС: Что Вы делали находясь, в "Бабьем Яру"?

ОТВЕТ: Всех нас, находившихся в "Бабьем Яру", заковали в цепи, расстояние между цепями было 50-60 см., позволявшее передвигаться и рыть лопатами землю.

В тот же день нас заставляли рыть землю в "Бабьем Яру". После того, как земля была отрыта, глубиной 0,5-3 метра, под ней оказались трупы советских людей.

Затем с еврейского кладбища были привезены каменные глыбы, из которых мы составляли прямоугольные площадки, примерно, 30x40 мтр., на эти каменные площадки ложилось по несколько рельс, на которые накатывались металлические сетки, на сетки клали слой дров, на который укладывали врытые в "Бабьем Яру" трупы.

Трупы укладывались головами наружу в два ряда, затем они покрывались снова слоем дров и производилась поливка нефтью. С такой последовательностью трупы накатывались высотой 2-2,5 мтр., а затем поджигались. После того, как все трупы сжигались, закладывалась новая печь, на которую опять накатывали трупы. Для того, чтобы происходило полное сгорание трупов, нас заставляли специальными металлическими бочками переворачивать трупы. Остатки несгоревших костей часть из нас специальными трамбовками разбивали на мелкие части, затем просеивали через металлические сита, в которых немцы собирали остатки металлических золотых зубов и другие предметы, как кольца и проч.

Пепел нас заставляли рассеивать по Яру с тем, чтобы никаких следов от трупов не оставалось.

Селит

Всего было заложено 25-30 печей, на кото-
рых было сожжено, таким образом, 2.500-3.000 трупов в каж-
дой.

Фашисты сжигали трупы советских людей, уби-
тых ими и закопанных в "Бабьем Яру" и пытались, повидимому,
скрыть следы своих злодеяний.

Нас, работавших по сжиганию трупов, как
я уже заявил, всех держали под строгим конвоем, закопанных
в цепях, конвой состоял исключительно из немцев, причем
только офицерского состава.

Доступ к месту сжигания был строго огра-
ничен. Так, например, даже тем немцам, которые во время
сжигания вынутых трупов в яру подвозили на автомашинах све-
жие трупы, не разрешался везд непосредственно к месту сжи-
гания, а трупы выбрасывали в сторону, а затем уже подносили
к печам и сжигали.

Я находился на этой работе по сжиганию
трупов в "Бабьем Яру" с 16 августа по 28 сентября 1943 года.
На протяжении этого периода, сначала каждый вторник и суб-
боту, а затем чаще прибывали машины в день /от 5 до 9/. К
месту сжигания трупов подвозили специальные крытые грузо-
вые автомашины, из которых мы, по приказанию немцев, извле-
кали от 50 до 80 трупов советских граждан - мужчин, женщин
и детей, которые, по внешним признакам, были не расстреляны,
а удушены газами, так как у некоторых из этих жертв еще
былся пульс. Немцы тех, кто еще был жив, пристреливали и
также сжигали в указанных печках.

ВОПРОС: Каким образом Вы бежали из лагеря?

ОТВЕТ: В лагере сначала нас было 100 чел., а
в начале сентября количество пленных было
увеличено до 321 чел., а так как среди нас
были частые случаи смертности от побоев, количество плен-
ных затем снова уменьшилось.

Первый побег из лагеря нами, заключенными,
готовился в конце августа м-ца 1943 года, но он не удался,
наше намерение произвести подкоп было кем-то выдано и охрана
лагеря его предотвратила.

Второй побег был осуществлен в ночь с 28
на 29 сентября 1943 года. 28 сентября мы, заключенные, уви-
дели вновь приготовленную печь небольшого размера, которая
повидимому, предназначена была для сжигания нас самих, так
как к этому времени все трупы были уже сожжены.

Осип

/на обр./

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

1943 года, ноября месяца 12 дня г. Киев

Я, Сперуполномоченный 2 управления НКГБ УССР - старший лейтенант государственной безопасности МОСТОВОЙ, сего числа допросил в качестве свидетеля, о сжигании трупов жертв немецких оккупантов во время их пребывания в г. Киеве -

гр-на СТЕЮКА Якова Андреевича, 1915 года рождения, урож. г. Хотин /Бессарабия/, еврей, гражданства СССР, из семьи служащего, беспартийного, по профессии радиотехника, образование - незаконченное высшее, проживающего - г. Киев, Межигорская №-30, кв. 17.

ВОПРОС: Где вы проживали и чем занимались до начала отечественной войны?

ОТВЕТ: До войны я проживал в г. Черновицах. Проживая в указанном городе с 1924 года, первое время я занимался в гимназии, политехническом институте в Бухаресте и отбывал воинскую повинность в румынской армии. После прихода Советской власти, в июне 1940 года я работал начальником планового отдела Черновицкой трикотажной фабрики "Геркулес". На этой должности меня и застала война, начавшаяся вследствие вероломного нападения фашистской Германии на Советский Союз:

ВОПРОС: Каким образом вы оказались в Киеве?

ОТВЕТ: 2 июля 1941 года, с группой рабочих я эвакуировался из Черновиц в глубь страны, имея предписание явиться в Киевский Глазтрикотаж. 8 июля в г. Проскурове группа рабочих, с которыми я передвигался, не могла продвигаться дальше, так как в ночь с 7-го на 8-е июля город был занят немецкими войсками. Многие рабочие моей группы погибли от немецкого террора, лично же я скрылся и ушел в Каменец-Подольск. Здесь, скрыв свою истинную национальность, мне удалось устроиться на работу кладовщика в нефтебазу, где проработал до 18 августа 1942 года. Ввиду угрозы быть расстрелянным и подвергнутым аресту, я добился перевода в г. Киев в областное управление немецкого Нефтеобъема /фирма "Украинэлб"/, где и работал с 18 августа 1942 г. по 7 июня 1943 года.

/на обор./

ВОПРОС: Что послужило причиной Вашего перерыва в работе?

ОТВЕТ: Причиной перерыва работы послужил мой арест органами "СД" /гестапо/. Арестовали меня 7 июня 1943 года, пред"явив обвинение, что "не"арийского происхождения и являюсь по национальности евреем.

ВОПРОС: Сколькo раз Вы подвергались допросу в органах "СД" и каким образом Вам удалось скрыть свою истинную национальнoсть?

ОТВЕТ: Допросу в органах "СД" я подвергался один раз, а именно: 9 июня. Когда я категорически стал отрицать свою национальнoсть, они подвергли меня медицинскому осмотру, который был произведен их штатным врачом - ЛАЗАРЕНКО, признавшим меня еврейской национальнoсти. Прoсидев без дальнейших допросов в камере "СД" /Корсlenко 33/ до 25 июня, в этот день меня направили в Сьрецкий лагерь.

ВОПРОС: По прибытии в Сьрецкий лагерь, Вы подвергались допросу?

ОТВЕТ: Да, в первый же день, по прибытию в лагерь, меня вызвали, спросили национальнoсть и когда я настаивал на своих показаниях, что я не еврей, меня жестоко избили, вследствие чего был переломан мизинец правой руки и снова водворили в лагерь, в специально оборудованную землянку, предназначенную для евреев /землянка №-2/. Как впоследствии я узнал из разговоров других заключенных и личной беседы с дежурным ССовцем - РАДЕР, заключенные землянки №-2 были обречены к последующему физическому истреблению.

ВОПРОС: Расскажите подробно, что Вам известно о факте сжигания немецкими оккупантами трупов - жертв террора?

ОТВЕТ: Будучи направлен 18 августа 1943 года, в числе других 100 человек, для работы в "Бабий Яр" /место массовых расстрелов населения города Киева/, находящийся под ведением "СД".

По прибытии в "Бабий Яр", нам всем надели на ноги кандалы, в которых мы оставались день и ночь и в лагерь больше не возвращались.

Необходимо отметить то обстоятельство, что охрана здесь состояла не из украинских полицейских, как это было в Сьрецком лагере, а исключительно из специально подобранных немецких жандармов. Первое время мы не знали смысла и цели наших "земляных работ" /раскопок/ и лишь на шестой день, когда вырыл яму глубиной около 4-х метров, было обнаружено большое количество человеческих трупов, среди которых были женщины, старики и дети.

ВОПРОС: Могли бы Вы в настоящий момент указать место раскопок?

ОТВЕТ: Да, место раскопок в "Бабьем Яру" я хорошо знаю и даже могу указать место, где закопано железо для постройки площадок, на которых сжигались трупы.

ВОПРОС: Каким образом производилось сжигание трупов?

ОТВЕТ: Частично трупы вырывались из ям крѣчками, частично механическим путем при помощи экскаватора типа "Полик". Извлеченные трупы укладывались слоями на специально устроенные площадки таким порядком, что после каждого слоя трупов укладывались дрова, обливались отработанным автолом, смешанным с керосином, а затем, когда были уложены несколько слоев трупов и дров общей высотой до четырех метров, площадка поджигалась и таким образом сгорало одновременно около 5 тысяч трупов. Таких площадок за время работы с 18 по 29 августа было устроено не меньше десяти штук.

ВОПРОС: К какой категории лиц Вы можете отнести трупы раскопанных и сожженных жертв фашистского террора?

ОТВЕТ: Как я уже отметил выше, подавляющее большинство откопанных трупов состояло из гражданского населения, в числе которых были, как женщины и мужчины различных возрастов, а также и дети. Лишь в одном месте "Бабьего Яра", где обнаружено было около 2.000 трупов, по наружному виду и сохранившейся одежде можно было заключить, что это трупы расстрелянных военнопленных из числа командного состава Красной Армии.

ВОПРОС: Назовите лиц, руководивших работами по раскопке и сжиганию трупов?

ОТВЕТ: Из лиц, руководивших работами по раскопке и сжиганию трупов, персонально я знаю нижеследующих: штурмшарфюрер "СС" - ТОПИЛЕ, который являлся техническим руководителем работ и был одновременно самым жестоким по отношению к работающим арестантам. Он лично расстреливал провинившихся арестантов и, видимо, участвовал сам в массовых расстрелах мирного населения гор. Киева в 1941 году, так как он знал все места, где были зарыты трупы жертв фашистского террора. Его помощниками являлись: гауптвахмейстер жандармерии - МАРКУЛЬ /из Мюнхена/, гауптвахмейстер жандармерии - ФОРТ, роттенюрер - РЭВЕР и другие фамилии, которых я

ВОПРОС: Где Вы скрывались после побега из "Бабьего Яра"?

ОТВЕТ: После побега из "Бабьего Яра", я первые сутки провел в одном подвале в районе Куреневка, а 30 сентября направился к сотруднице по работе - АДАМЧУК Брониславе, проживающей в Киеве по ул. Полевой №-2, где я находился до 16 октября. С Полевой улицы я ушел к своему сотруднику по работе - т. СВИДЕРСКОМУ, являвшемуся нач. штаба партизанского отряда железнодорожного райкома партии и проживавшему на Межигорской улице дом №-30, кв. 17, где и нахожусь по настоящее время?

ВОПРОС: Что Вы желаете еще добавить к своим показаниям?

ОТВЕТ: Я желаю добавить то, что сжигаемые трупы подвергались тщательному обыску, в процессе которого извлекались все ценные вещи, обнаруженные в одежде и вырывались золотые зубы. Кроме того я желаю добавить то, что привезенные для сжигания свежие жертвы "ОД" носили характер явного удушения, полученного в герметически закрытом кузове автомашин, в который, видимо, впускался для этой цели отработанный газ из выхлопной трубы автомашины, в которой доставлялись новые жертвы фашистского террора для сожжения.

ВОПРОС: Часто ли возили указанной машиной жертвы для последующего их сожжения в "Бабьем Яру"?

ОТВЕТ: В среднем машина приезжала по два раза в каждый понедельник и пятницу каждую неделю за период моей работы. Из машины в среднем выбрасывали 40-45 трупов удушенных людей.

ВОПРОС: Чем Вы можете развить и дополнить свои показания?

ОТВЕТ: Больше дополнить свои показания ничем не имею. Протокол с моих слов записан правильно, мною прочитан, в чем и расписываюсь - Я. СТЕПАН.

ДОПРОСИЛ: СИСТЕМОПМОЧЕННИЙ 2 УИР НКГБ УССР
СТ. ДЕПУТАНТ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ

- МО С Т О В О Й -

В е р н о: ЗАМ НАЧ ОБДЕЛА УИРГБ по КИЕВСКОЙ ОБЛ.
МАЙОР ГОСБЕЗОПАСНОСТИ



Лавренко -
Лавренко

1/нч

28/1745.
Лавренко

19

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

гор. Киев, 1943 года, ноября 28 дня.

Я, сотрудник Следственного отдела УНКГБ по Киевской области - ПЕТРОВ допросил в качестве свидетеля -

ПЕТРЕНКО Наталья Федосеевну, 1910 года рождения, уроженку села Ставище, Брусиловского района, Киевской области, украинку, гр-ку СССР, из семьи крестьянина-бедняка, работница, беспартийная, малограмотная, замужем, имеет дочь 7-ли лет, муж служит в Красной Армии, не судима, в данное время нигде не работает, проживает в гор. Киеве, ул. Тираспольская №-55, кв. 1.

Об уголовной ответственности по ст. 89 УК УССР за дачу ложных показаний предупреждена.

Петренко

ВОПРОС: Где Вы проживали в период временной оккупации гор. Киева?

ОТВЕТ: Во время оккупации гор. Киева немецко-фашистскими войсками, я проживала здесь же в Киеве по ул. Тираспольской, дом №-55, кв. 1.

ВОПРОС: Что Вам известно о зверствах немецко-фашистских оккупантов в гор. Киеве?

ОТВЕТ: Я проживаю недалеко от того места, где немцы зверски издевались над гражданами, это место называется "Бабий Яр".

22 сентября 1941 года я видела, когда немцы возили в грузовых крытых автомашинах людей к "Бабьему Яру". В течение 22 сентября таких автомашин к "Бабьему Яру" проследовало, как мною было подсчитано, 35. Я видела, как из автомашин выводили людей, раздевали их до нижнего белья, заставляли ложиться на землю, после чего их избивали резиновыми палками, а после избивания они подымались и их по три человека передавали

Петренко

другим немцам, а последние в свою очередь направляли немцам, которые стояли у самого "Бабьего Яра", где и расстреливали привезенных на автомашинах людей у обрыва "Бабьего Яра".

На другой день, 23 сентября 1941 года, немцами был издан приказ, который обязывал еврейское население гор. Киева явиться на другой день - 24 сентября с ценными и теплыми вещами на улицу Мельника и Дегтяревскую.

24 сентября, когда евреи приходили на указанные улицы, там их встречал немецкий конвой, отбирал вещи, а затем под конвоем вези евреев к "Бабьему Яру", где их и расстреливали, а детей бросали живыми в овраг. Так зверски немцы истребляли еврейское население гор. Киева в течение нескольких дней:

Недалеко от места моего жительства, приблизительно 200-300 метров, находился Сырецкий концлагерь.

Я видела, как заключенных в этом лагере заставляли носить землю и от изнурения заключенные падали, их уводили и затем расстреливали.

При раскорчевке леса после того, как корни дерева были подрезаны, немцы заставляли отдельных заключенных влезать на вершину, чтобы привязать веревку и заключенному запрещали слезать. Веревку натягивали, дерево падало и сидевший на нем заключенный убивался.

Я видела, когда заключенные лагеря погибали под тяжестью переносимых ими деревьев.

Кроме того я видела, как немцы сжигали живыми женщин в специальных печах сделанных из кирпича.

Фамилии заключенных, которые погибали от издевательств немцев - мне неизвестны.

Протокол допроса мне прочитан, показания с моих слов записаны правильно, в чем и расписываюсь -

Петренко

ПЕТРЕНКО.

ДОПРОСИЛ: СОТРУДНИК СЛЕДСТВА УНКГБ по К.О

- П Е Т Р О В -



Собственноручно надписав свидетельница Петренко Наталья Федосеевна Заверуно.

Зам. начальника отдела УНКГБ по Киевской области

28/IX-1943

майор государственной безопасности Владимир Савченко

2/нч

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА.

Город Киев. 1943 года ноября месяца 28 дня, я, сотрудник Следственного отдела УНКГБ по Киевской области - *ВАСИЛЬЕВ*, допросил в качестве свидетеля:

ГОРБАЧЕВУ Надежду Трофимовну, 1916 года рождения, уроженку с. Динди, Монастирищенского района, Смоленской области, русскую, члена ВЛКСМ, малограмотную, со слов не судимую, проживающую в г. Киеве № ул. Тираспольская, 55, кв. 2.

С содержанием ст. 89 УК УССР ознакомлена.

Горбачева

ВОПРОС: Где Вы проживали в период временной оккупации г. Киева немецко-фашистскими войсками?

ОТВЕТ: В период временной оккупации г. Киева я проживала в Киеве по ул. Тираспольской, д. № 55, кв. 2. Мое местожительство находится недалеко от места, называемого Бабьим Яром.

ВОПРОС: Расскажите что Вам известно о зверствах немецко-фашистских оккупантов, чинимых ими в г. Киеве?

ОТВЕТ: 22 сентября 1941 г. я лично видела, как в течение целого дня в Бабий яр проследовало около 40 грузовых автомашин, которые были переполнены еврейским населением - мужчинами, женщинами, и детьми, причем, некоторые женщины держали на руках грудных детей.

Я и еще несколько женщин, проживающих вблизи Бабьего яра, незаметно для немецкой охраны, приблизились к месту, где останавливались автомашины и сгружались привезенные на них люди. Мы увидели, что в метрах 15 от начала Бабьего Яра немцы заставляли раздеваться привезенных ими евреев и приказывали им бежать вдоль яра, расстреливая бежавших из автоматов и пулеметов.

Я лично видела, как немцы бросали грудных детей в овраг. В овраге находились не только расстрелянные, но и раненные, а также живые дети. Все-же немцы производили закапывание оврага, причем было заметно как небольшой слой земли шевелится от движения живых людей.

Многие люди, предчувствуя свою гибель, падали в обморок, рвали на себе одежду и волосы, падали к ногам немецких солдат, но в ответ получали от них удары палками.

Горбачева

Расстрелы евреев продолжались в течение нескольких дней.

Мне приходилось бывать возле Сырецкого лагеря военнопленных. Я видела, что пленные бойцы и командиры Красной Армии были раздеты и разбуты, многие были скованы цепями по несколько человек вместе на определенном расстоянии друг от друга, таким образом, чтобы они имели возможность работать.

Зимой 1942 г., не помню точно в каком месяце, к Бабьему Яру немецкие солдаты привели 65 пленных краснофлотцев. Руки и ноги у них были скованы цепями так, что они с трудом могли передвигаться.

Пленных гнали совершенно раздетыми и босыми по снегу в большой мороз.

Местные жители бросали в колонну пленных рубахи, сапоги, но пленные отказывались их брать, я помню один из них сказал: "Погинем за Родину, за Советский Союз, за Сталина." После этого заявления пленные краснофлотцы начали петь интернационал, за что немецкие солдаты стали их избивать палками. От том, что это были моряки, можно было узнать по морским фуражкам.

Приведенные в Бабий Яр краснофлотцы были расстреляны немцами.

В концлагере на Сырце немцами была устроена печь, изготовленная для сжигания живых партизан, коммунистов и лиц советского актива.

Я неоднократно у себя на квартире слышала крики людей, которых сжигали в печи и мне было видно из окна моей квартиры, как толкали живых людей в разожженную печь.

Весной 1943 г. я видела как в Бабий Яр немцы привезли 4 грузовых машины людей из мирного населения. Эти люди, по словам местных жителей, были привезены с места, где немцами был пойман партизан. Привезенных людей немцы сожгли в печи.

Перед тем, как подвергнуть привезенных сжиганию, немцы раздели их и только после того стали силой толкать в печь.

Я наблюдала случай когда одна женщина, проходя мимо концлагеря, расположенного на Сырце, бросила через ограду кусок хлеба военнопленным, за это немецкие часовые расстреляли женщину на месте.

Летом 1943 г., во время рубки леса, я видела, как одного заключенного немцы заставили залезть на дерево, которое подпиливали другие заключенные, дерево упало и заключенный убится.

Торбанови

В тот-же период я наблюдала, как заключенных из Сырецкого концлагеря немцы заставляли делать "жив. зарядку" - ползти на животе со связанными руками за спину на расстояние около 200 метров, если подвергавшийся такому мучению поднимался, то его за это немцы избивали палками.

В этом-же Сырецком лагере я видела, как "провинившегося" заключенного немцы заставляли ложиться на живот со связанными руками за спину и натравляли на него собак. Собаки рвали заключенного, но он не должен был сопротивляться, в противном случае его избивали палкой. В случае, если заключенный терял сознание и не мог подняться, то других заключенных заставляли закапывать живым.

Протокол с моих слов записан верно, мне прочитан, в чем и расписываюсь.

Горбачева

ГОРБАЧЕВА.

ДОПРОСИЛ: СОТРУДНИК СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА УНКГБ
ПО КИЕВСКОЙ ОБЛАСТИ -
/ВАСИЛЬЕВ/



*Собственно рукописно подписать свидетелем
Горбачевой Надеждой Трофимовной, заверена*

*Там, начальником отдела УНКГБ по
Киевской области
майор государственной*

В. В. Савременко

*28/II/1943.
г.р. Киев*

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

Гор. Киев, 9 ноября. Я, начальник отделения НКГБ УССР - майор государственной безопасности ЛАВРЕНКО, допросил в качестве свидетеля ДАВИДОВА Владимира Юрьевича -

1915 года рождения, уроженца г. Киева, по национальности еврея, гр-на СССР, по социальному происхождению из семьи служащего, б/п., образование среднее, женатого, не судимого, в Красной Армии служил с 25 июня по 23 сентября 1941г. В марте м-ца был арестован гестапо и содержался в Сырецком концентрационном лагере, откуда 29 сентября бежал.

До оккупации работал начальником отделения труда Волгостроя ГУЛАГа, проживает в г. Киеве, ул. Тургеневская № 47, кв. 12.

Об уголовной ответственности по ст. 89 УК УССР, за дачу ложных показаний предупрежден.

ВОПРОС: О чем Вы хотели заявить органам НКГБ УССР?

ОТВЕТ: Мне известно о расправе немцев над еврейским населением г. Киева и об этом я хочу рассказать.

ВОПРОС: Расскажите, что Вам известно о зверствах, совершенных немецко-фашистскими оккупантами?

ОТВЕТ: В средних числах марта м-ца 1943 г. я был на улице задержан и меня доставили в управление полиции по ул. Короленко д. №-15.

Когда меня привели на ул. Короленко №-15, меня начали избивать, выбили мне зуб. Следователь, который меня допрашивал, меня не избивал, а сказал, что если окажется, что я не виноват, то меня выпустят.

Отвели меня в камеру, где сидело человек 40. Там были, в основном, уголовники, бездокументники, другие, как подозрительные в партизанской деятельности, некоторые, как работники НКВД.

Давидов

На следующий день, утром, я был вызван на допрос. Следователь - старик начал опять говорить, что им известно о моей национальности, т.е. что я еврей, что мои родители выкрещенные, но я всячески доказывал, что это не верно.

Он мне не верил, но настаивая на своем, а никаких вещественных доказательств у них не было. Потом этот следователь-старик мне напомнил фамилию - ЛЕБЕДЕВА и знаю ли я такого. Я сказал, что знаю. Тогда этот следователь начал мне говорить, что вот этот ЛЕБЕДЕВ утверждает, что я еврей, но лично мне не верилось, чтобы эти люди могли меня предать.

Дня через 3-4 меня снова вызвали на допрос, где я застал мужа нашей дворнички, по имени Алеша, фамилии его я не знаю, он же работал следователем в "СД", т.е. в полиции. Он меня сразу узнал /хотя 8 лет меня не видел/. Алеша сразу начал говорить, что знает меня хорошо, что я носил военную форму и работал в НКВД.

Меня начали избивать и утверждать, что я еврей, работал в НКВД, однако не добившись от меня никаких результатов, я на следующий день был направлен в гестапо. Это уже было, примерно, числа 24 марта 1943 г.

Придя туда, дежурный меня спросил кто я, я сказал ему, он не поверил мне и говорил, что я еврей, посадив меня при этом в 17 камеру, где сидели все евреи.

На следующий день, примерно часа в 3, меня, а также еще человек 16 посадили в машину "Черный ворон" и направили в концентрационный лагерь.

Мне стало известно о том, что я еду в концентрационный лагерь только лишь из тех обстоятельств, что когда заключенных вели на расстрел, то им говорили, чтобы они раздевались совсем, нам же ничего не говорили. Вот только из этих соображений мне стало известно, что я еду в концлагерь.

Машина "Черный ворон" была, примерно, устроена так: дверь находилась сзади, закрывалась и открывалась автоматически. Середина была обита толстыми листами железа с таким расчетом, чтобы оттуда нельзя было бежать. Цвет машины черный. Имела вид обыкновенной пятитонной машины.

Минут через 20, мы прибыли в, так называемый, Сырецкий лагерь, расположенный в 5 км. от г. Киева.

Давыд

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

свидетеля **СТЕЮКА Якова Андреевича**

от 15 ноября 1943 года

СТЕЮК Яков Андреевич, 1915 года рождения, уроженец мест. Хотин, Черновицко области, еврей, беспартийный, образование - незаконченное высшее, гражд. СССР, под судом и следствием не был, холост, прож. г. Киев Межигорская ул. дом № 30 кв. 17. Пока еще нигде не работает.

Сущестю ст. 95 УК УССР раз"яснено.

ВОПРОС: - Что вам известно о немецких зверствах ?

ОТВЕТ: - Лично я был арестован Киевским с-д и просидел 14 суток на Короленко № 33. 25 июня 1943 года я был направлен в Сырецкий концлагерь, возле г.Киева, в котором и содержался до 18 августа 1943 года. 18 августа 1943 года я с группой заключенных в числе 100 человек были этапированы в Бабий Яр /на сырце/. В Бабим Яру я содержался под стражей до 29 сентября 1943 года. Рано утром 29 сентября /примерно в 3 часа/ я совместно с группой других заключенных бежали и скрывался до прихода Красной Армии в г.Киеве на квартире Полевая № 2 у АДАМЧУК Брониславы и СВИДЕРСКОГО Валентина Михайловича, проживавшего по Межигорской № 30, кв.17.

ВОПРОС: - Кто с вами сыр бежал ?

ОТВЕТ : - Совместно со мной бежало около 30 человек, из которых я знаю ДАВЫДОВА Владимира и ЕРШОВА Федора, с которыми я познакомился в Сырецком лагере.

ВОПРОС: - Что вы делали в этом лагере ?

ОТВЕТ : - В Сырецком лагере работали по переноске песка носилками и кололи дрова. В Бабий Яр раскапывали могилы в которых были зарыты расстрелянные немцами граждане гор. Киева и военнопленные.

ВОПРОС: - Расскажите подробно об этих раскопках, зачем они производились, куда девали трупы откопанных и кто руководил раскопками ?

ОТВЕТ : - 18 августа 1943 года, как только нас привели в Бабий Яр, нас всех сразу закопали в кандалы /ножные/ и повели на работу. дали нам всем лопаты и поручили раскапывать большую яму. Прокопав немного, нам поручили зарыть эту яму и отвели 10-15 метров в сторону и вновь поручили копать землю. На глубине три-четыре метра мы обнаружили массу человеческих трупов, остатки хлористой извести, обручи от и крышки от деревянной бочки.

Раскопанные трупы с помощью железных крючков мы вытаскивали на поверхность и складывали слоями на специально подготовленную для этих целей площадку.

ВОПРОС: - Сколько вас работали на раскопке трупов и какое время ?

ОТВЕТ : - В первые 5-6 дней нас работало 100 человек, затем один бежал, двух заболевших /фамилии я их не знаю/ один кажется - ЯСНОГОРОДСКИ Сеня, расстреляли. Затем постепенно небольшими группами /20-40/ человек приводили новых арестованных и заставляли производить ту же работу. К моему побегу, т.е. к 28 сентября 1943 года, в Бабим Яру по раскопке и сжиганию трупов расстрелянных и убитых работало 321 человек..

ВОПРОС: - Сколько извлечено трупов из земли в Бабим Яру ?

ОТВЕТ : - О всех трупах сказать я не могу, так как я был и видел трупы лишь там, где работал лично, т.е. в самом Бабим Яру, а раскопки и извлечение трупов немцами велись и в так называемом противотанковом яру, там же на сырце, но в другом месте, куда для работы ежедневно, в течение 20 дней, возили от 50 до 85 человек и сколько они там отрыли трупов я не знаю.

ВОПРОС: - Скажите о тех трупах, которых вы лично видели ?

ОТВЕТ : - На моих глазах и при моем участии откопано, а затем сожжено, примерно, до 45 тысяч трупов, из них около 500 трупов извлечены из земли в лесу около Кирилловской больницы, а остальные все в Бабим Яру.

ВОПРОС: - Расскажите как сжигались трупы ?

ОТВЕТ : - Руководство раскопками, извлечением и сжиганием трупов, находилось в руках работников с-д /служба безопасности/ - Отдел гестапо в занятых немцами областях.

Техническим руководителем всех этих работ являлся офицер СС ТОНАЙДЕ, его помощниками, фамилии которых я запомнил, были: мастер жандармерии МЭРКЛЬ Еган из Мюнхена, мастер жандармерии ФАКТ, командир взвода СС РЭВЕР, а других фамилий я не помню.

Нас заключенных, выполнявших эту работу немцы разбили на несколько бригад и каждая из них имела определенное поручение. Одни вели раскопку ям лопатами, другие обслуживали экскаватор, который также работал на раскопке и извлечении трупов, третьи извлекали трупы и складывали их на специально-подготовленные площадки, а затем немцы эти трупы поджигали лично, предварительно обкладывая трупы дровами и обливая их горячим /керосин, автол, нефть и т.п./.

Недогоревшие части трупов /кости/ заключенные спосили носилками на каменную площадку, где специальная бригада их раздробляла и пропускала через проволочную решетку, затем разбрасывали их по рвам Бабиго Яра.

Все золотые изделия, монеты и даже зубы, немцы после сожжения трупов подбирали в пепле и забирали себе, а нам говорили, что это все идет в пользу Германии.

ВОПРОС: - Как технически было организовано сжигание трупов ?

ОТВЕТ : - Для сжигания трупов были специально подготовлены не менее 10 площадок из камней, железных решеток, рельс и жести.

Трупы ложились слоями на решетки, совместно с дровами, примерно до 20 слоев, затем, как я уже указал, все это обливалось горючим, после каждого слоя, и поджигалось.

Решетки и все эти приспособления делались для лучшего проветривания с целью усиления горения.

ВОПРОС: - Почему вы считаете, что на участке, где вы работали, было извлечено и сожжено до 45 тысяч трупов, а не больше или меньше ?

ОТВЕТ : - Конечно, сказать точно, т.е. до единого трупа, я не могу, так как их я не считал всех, но утверждая, что там было около 45 тысяч я исхожу из того, что для сожжения трупов было на моем участке работы не менее 10 площадок, на которых сжигались трупы. На каждую площадку в среднем было сложено и подожжено около 5 тысяч трупов.

ВОПРОС: - Кто нес охрану заключенных, выполнявших эту работу ?

ОТВЕТ : - Нас охраняли исключительно немецкие жандармы, причем все они относились к командному составу, начиная от старшины и выше.

ВОПРОС: - Где размещались заключенные ?

ОТВЕТ : - Днем все мы работали с утра до вечера. Вечером, т.е. на ночь, и в обеденный перерыв, нас закрывали в специально подготовленные две землянки, которые запирались железной решетчатой дверью.

Как во время работы, так и в землянке нас охранял усиленный наряд жандармерии, вооруженный автоматами.

Хочу добавить, что немцы за время моего пребывания в Бабим Яру, расстреляли 24 заключенных.

Все записано с моих слов верно. Протокол я читал -
Я. С Т Е Б К .

ДОПРОСИЛ: НАЧАЛЬНИК УНКВД по Киевской области
ПОДПОЛКОВНИК /РУДЕНКО/

Допрос начат 14.XI в 1400
окончен 15.XI в 16-45ч.

ИК



*Верно: Секретари Кабинета Министров
Внутренние дела № 2/6
Сейко*